

DOLENJSKI TIŠINAM

JSKA KNJIŽNICA
A JARCA
MESTO

Glasilno Socialistične zveze delovnega ljudstva okraja Novo mesto

Lastnik in izdajatelj: Okrajni odbor SZDL Novo mesto. — Izhaja vsak četrtak. Posamezna številka 10 din. — Letna naročnina 480 din, polletna 240 din, četrtletna 120 din; plačljiva je vnaprej. Za inozemstvo 900 din oziroma 3 ameriške dolarje. — Tek. račun pri Komunalni banki v Novem mestu, št. 60-KB-16-Z-24

Štev. 11 (365) Leto VIII.
NOVO MESTO, 14. MARCA 1957

Urejuje uredniški odbor. — Odgovorni urednik Tone Gošnik. Naslov uredništva in uprave: Novo mesto, Cesta komandan ta Staneta 30. Pošt. pred. Novo mesto 33. Telefon uredništva in uprave: št. 127. Rokopisov ne vračamo. Tiska Casopisno-založniško podjetje »Slov. poročevalec« v Ljubljani. Za tisk odgovarja F. Plevel

Čim bliže k proizvajalcem!

Franc Pirkovič, predsednik okrajnega ljudskega odbora Novo mesto

V procesu demokratizacije želimo prenesti čimveč družbenega upravljanja čim bliže k proizvajalcem: k delavcem, kmetom, skratka k vsem delovnim ljudem. Že v prejšnjih letih smo videli, da so se povsod tam, kjer smo dajali materialna sredstva krajevnim (vaškim) odborom, ta sredstva bogato obrestovala in vračala. OLO in njegovi organi so zato v razpravljanju o osnutku družbenega plana za 1957 zastopali stališče, da bi letos ta sredstva do kar največje mere prenesli na občine. Smatramo, da je tako s političnega kot gospodarskega stališča ta stvar že zrela in da ob tem nimamo nobenega strahu. S tem bomo dali občinam tisto vlogo, ki smo si jo zamislili že ob začetku ustvarjanja novega komunalnega sistema. Pri tem pa OLO misli, da samo s prenosom sredstev na občine stvar še ni zaključena. Nasprotno, občina nima vsa sredstva, ki jih bo imela, prenaša naprej — na svoje kraje vne odbore, ki morajo dobiti sredstva za najpotrebnejše komunalne, prosvetne in ostale zadeve.

Pri razdeljevanju sredstev občina seveda ne sme izpustiti nobenega krajevnega odbora. Pred tem naj bi pogledala v statut, kako velike pristojnosti ima krajevni odbor oz. za kaj vse mora ta odbor skrbeti. Vse napisane stvari bodo na mrtve, če krajevni odbor ne bo imel sredstev, da bi z njimi upravljala.

Več sredstev za negospodarske investicije, ki bodo razdeljene za trenutno najbolj pereča potrebe

Gornje načelo velja predvsem za proračunska sredstva. Iz osnutka družbenega plana je pa razvidno, da bo letos na razpolago nekoliko več sredstev za negospodarske investicije, zlasti za prosveto in komunalne zadeve. Dobile jih bodo vse občine po svojih trenutnih najnujnejših potrebah. Vendar tudi ta sredstva (namenjena za popravilo in dograditev sol, morda tudi za nekatere nove šolske objekte, za elektrifikacijo, za melioracijo, za razne vodovode in pod.) ne bodo smela biti razdeljena kar tako. Ko jih bo razdeljeval, bo okrajni ljudski odbor storil to s pridržkom.

Določeni okoliš (občina, kraj), lahko črpa dodeljena sredstva, če izpolni te pogoje:

- krajevni odbor na področju, kjer bodo taka javna dela, bo moral prevzeti nase skrb, da bo delo nadzoroval, da bo organiziral samoprispevke državljanov in sponzorskob, da se sredstva ne bodo po nepotrebnem trošila. Za melioracijska, elektrifikacijska ali vodovodna dela bo poleg tega potrebna iz vrst interesentov ustanoviti skupnost državljanov, ki bodo te naprave ali objekte uporabljali. Skupnost mora imeti svoj odbor, ki bo skrbel za zadržitev vseh domačih sil takega področja, da bo objekt čimprej in kar najbolj zgrajen, po končanem delu bo pa skupnost tudi skrbela za pravilno izkoriščanje in vzdrževanje objekta.

Če taki pogoji za delo ne bodo zagotovljeni, bo OLO verjetno smatral, da v tem primeru sredstev ni treba dodeliti. Če pa bomo gornje načelo upoštevali, bomo imeli zanesljivo jamstvo, da bo vsako delo hitro, poceni in pravilno narejeno, po dograditvi pa tudi pravilno izkoriščano. Državljanje bomo s tem tudi navajali na skupno delo in spoznanje, da lahko le z združenimi napori nekaj dosežemo.

Potrebno je enotno gledanje na kmetijstvo in njegove probleme, vsa sredstva za to področje pa združimo!

Vprašanje nadaljnega razvoja kmetijstva je za agrarno Dolenjsko eno najvažnejših. Nerazvitost kmetijstva je boleča točka našega gospodarstva, ki jo slabe prometne zveze še povečujejo. Res je, na občinah, pri zadržanih in na okraju zbiramo sredstva za napredek kmetijstva. Vidimo tudi, da zadržani na sedanjih letnih zborih kmetijskih združenj pravilno ocenjujejo doseženi napredek in pozdravljajo vračanje sredstev iz poslovanja zadržku nazaj v kmetijstvo. Pozabljamo pa, da imamo sklad za napredek vasi tudi na občini in okraju. Smatramo, da je treba vsa ta sredstva združiti za uresničitev določenih načrtov. Ne smemo več ločeno gledati na zadržku in na državno posestvo, saj sta oba skupaj šele zares zaključena gospodarska enota. Politika v kmetijstvu nam narekuje, da gledamo ta vprašanja z enotnim merilom in da naloge za dvig kmetijstva rešujemo z združenimi sredstvi. Le tako bo nadaljnji napredek zagotovljen.

Družbene politične organizacije — najuspešnejši mobilizator ljudskih sil

Ob sprejemanju novega okrajnega družbenega plana je treba opozoriti na izredno pomen naših družbenih političnih organizacij. Na zadnje predvidene sestanke SZDL in zbere volivcev je prišlo ogromno ljudi kot že dolgo ne. Vsebinsko so bili ti sestanki in zbori zelo bogati, prav tako tudi posvetovanja organizacij Zveze komunistov in Zveze borcev. Članstvo Socialistične zveze v okraju se je zelo povečalo. Ljudje so v razpravah gledali širše, drobne, manj važne stvari so se umaknile važnejšim vprašanjem. Bilo je izrečenih veliko dobrih predlogov in zamisli, kako bi gospodarstvo vasi ali kraja izboljšali in dvignili življenjske pogoje.

To nam narekuje, da gradimo naše delo s pomočjo družbenih političnih organizacij. Če hočemo prenesti čimveč pristojnosti na volivce, brez tega sploh ne bo šlo. Zato so našte naloge hkrati tudi sestavni del vloge političnih organizacij, prinašajo jim pa tudi veliko novih odgovornosti. Politične organizacije morajo stopiti na čelo vsega tega dogajanja in dela. Biti morajo politični mobilizator ljudi, sicer bodo sredstva, ki bodo le-

Nepozabno srečanje

Od vseh strani so prišle: iz belokranjskih vasi ob Kolpi, iz Metlike in njene okolice, z Bana nad Pleterjami, iz mokronoške in mirenske občine, iz Trebnja iz Suhe krajine, iz Semiča in Crnomlja, Sentjerneja, Kostanjevice, Toplic in Straže, iz škocjanske okolice, Mirne peči in Novega mesta. Zene-aktivistke, partijske matere in vdove, delavke, kmetice in učiteljice, profesorice, zdravnice, javne delavke iz organov oblasti, delavskih svetov in upravnih odborov, članice odborov ženskih društev in raznih organizacij. Pri vstopu v hotel »Kandija« sta jim čestitala k 8. marcu narodni heroj Jože Borštnar, sekretar okrajnega komiteja Zveze komunistov, in Franc Pirkovič, predsednik okrajnega ljudskega odbora, ki sta privedla v počastitev dneva žena sprejem najzaslužnejših tovarišic iz vseh predelov Dolenjske.



Predsednik OLO Franc Pirkovič, Badovinčeva in Brodričeva mama iz Rosalnc (materij narodnih herojev) in sekretar OK ZKS Jože Borštnar v prijatnem razgovoru na sprejemu.

Bilo je lepo in nepozabno srečanje. Mnoge žene se niso videli že dolga leta. Stiskanja rok in veselih objemov kar ni hotelo biti konec, saj je toliko spominov, ki človeka vzradostijo in obude, kar so žene med vojno in po njej životvale, dajale, doživljale in ustvarjale. Prišle so tudi matere narodnih herojev: tovarišica Badovinčeva, Borštnarjeva, Brodričeva, Rupenova mama iz Mirne peči, Južnova iz Dragomlje vasi, Kočvarjeva, Kotarjeva z Bana in Robkova. Veselo so se rokovale z njimi aktivistke in znanke, nato pa prishlunle pozdravnim besedam, ki jih je zbranim spregovoril tovariš Borštnar. Obudil je spomin na leta narodnoosvobodilne borbe in na nemilijev delež, ki so ga za zmago naše pravične stvari dale slovenske in jugoslovanske žene. Toplo je čestital povabljenim tovarišicam k prazniku žena, za njim so pa tako čestitko izrekle še tri pionirke novomeške osnovne šole. Nastop moškega pevskega zbora PD Dušan Jereb, ki je zapel za vrod pet pesmi, med pogostitvijo pa še vrsto partizanskih, narodnih in umetnih pesmi, so žene pozdravile z vdanim zadovoljstvom.

V prijatnem kramljanju je potekal čas sprejema; žene so po kosilu tudi zapele in se zahvale za izkazano pozornost. Tovariškega svidenja so se razveselile kot že dolgo ne in izrazile željo, da bi takih srečanj bilo še več. V srečju pa so odnesle na svoje domove, v vasi, delavnice, kolektive in ustanove besede tovariške zahvale in priznanja za vse, kar so dale in kar dajejo za stvar socializma.

Izobraževanje odraslih

ostane glavna naloga Svobod in prosvetnih društev

Letnega obračuna ljudskoprosvetnih društev okraja so se v nedeljo dopoldne v Novem mestu udeležili poleg delegatov Svobod in prosvetnih društev tudi predstavniki Zveze Svobod in prosvetnih društev LRS, sekretar okr. odbora SZDL Martin Zupelj, predstavnik okrajnih zvez iz Kočevja in Kranja in številni ljudskoprosvetni ter ostali javni delavci.

Uvodni nagovor o kulturno-prosvetnem delu je imel predsednik okrajnega Svoboda in prosvetnih društev Tone Be-

LEČ OTAVNIK

V ponedeljek dopoldne se je po Novem mestu razširila žalostna vest, da je v noči od sobote na nedeljo v Beogradu nenadoma umrl tovariš Leon Otavnik - Leč, uslužbenec državne sekretariata za notranje zadeve FLRJ. Vsi, ki so pokojnega Leča poznali so sprejeli presunljivo novico z bolečim smrcem. Kako priljubljen in spoštovan je bil pokojnik, se je videlo v tork popoldne, ko ga je k zadnjemu počitku na novo-meško pokopališče spremila množica tovarišev iz borb, prijateljev in znancev. S pokojnikovo, ženo in otroci, z njegovo materjo in s sestro sočustvuje vse mesto.

VREME

ZA ČAS OD 15. DO 24. MARCA
V drugi polovici tega tedna in v zadnjih dneh prihodnjega tedna nekajkrat padavine z ohladitvijo. Druge dni bo suho oz. lepo vreme.

Nadaljnji izgledi: V doglednem času bo nastopilo razdobje nizkih, skoraj zimskih temperatur in bo tudi snežilo.

(Naveden prireditelj V. M.)

1000 novih traktorjev

Naša industrija strojev bo po pomladno setev izdelala 1000 novih traktorjev tipa »Zadrugar« in »Ferguson« z Diesl motorjem za 42 oziroma 32 konjskih sil. Obe naši tovarni, Industrija motorjev v Rakovici in Industrija traktorjev in strojev v Zemunu, bosta letos izdelali 2500 traktorjev, 150 več kot lani.

Pričetek del na cesti Novo mesto-Smednik

Kot smo že poročali, bodo letos preuredili del povezovalne ceste med obema koncema nove avtomobilske ceste Ljubljana - Zagreb, to je sedanjo okrajno cesto od Novega mesta do Smednika pri Rakovici.

Ker mora biti po projektu cesta že letos v celoti preurejena, hitre s pripravami, hkrati pa so začeli že tudi delati. 7. marca so odprli kamnolom pri Lešnici. Na delu so tudi tehnikci, ki izdelujejo projekt in količino trasa. Vodstvo del ima sedež v Kronovem, kjer so si uredili pisarno, skladišča in pripravili vse ostalo za uspešno delo na cesti.

Ta del ceste, ki je dolg okoli 27 kilometrov, bo predvsem razširjen. Izravnavali bodo tudi nekaj ostrih zavojev, pri Rušni vasi pa bodo cesto deloma tudi preložili, da se izognejo klanecu in ovinkom. Cesto bodo razširili na pet metrov voznice, skupno s robovi pa bo široka šest metrov. V dolžini 17 kilometrov bo cesta prevlečena z asfaltno mešanico, se pravi, bo imela protiprašno površinsko obdelavo.

Za delo na cesti potrebujejo večje število delavcev in vsi, ki žele zaslužek, naj se prijavijo v pisarni v Kronovem. Pri zaposlitvi imajo prednost domačini, ki stanujejo v bližini.

Razen kamnoloma v Lešnici bodo lomili kamen še v 2 večjih kamnolomih. Eden od teh bo pri Pleterju, od kodler bodo dovažali kamen na cesto. Za prevoz kamna pridejo v poštev tudi voznički, katerim se prav tako nudi priložnost za zaslužek.

Več opeke, pohištva, peči, avtomobilov in mlečnih izdelkov

Opekarni v Zalogu in Prelesju, Mizarstvo, Keramika, MOTO MONTAŽA in Mlekarna v Novem mestu obetajo letos precej večjo proizvodnjo — Zanimanje za nove proizvode

Danes si oglejmo, kaj bodo dali letos na trg delavci naslednjih šestih dolenjskih podjetij:

Pri nas zidamo iz leta v leto več in v katerokoli vasi ali mestu na Dolenjskem pogledaš, ti to takoj potrdi številne nove strehe in neometani zidovi. Opeke pa naredimo doma premalto, zato jo je treba uvažati od drugod. In vendar imamo na Dolenjskem ogromno dobre glin. Kaj pravijo k temu naši opekarniški kolektivci?

Novomeška opekarna Zalogo: 3.600.000 enot

»Letos bomo povečali proizvodnjo za 29 odstotkov v primerjavi z letom 1956 in za 56 odstotkov v primerjavi z letom 1955 ali po domače: predlanskim smo naredili 2.290.000 zidakov, lani 2.601.000 zidakov oziroma 2.882.000 enot (tvedli smo proizvodnjo votle opeke), letos pa imamo v načrtu 3.600.000 enot surove opeke: zidakov, votlakov za stene in strope in ostalih votlakov. V finančnem pogledu pomeni to dvig za 32 odstotkov v primerjavi z lanskim letom« — odgovarja Novomeška opekarna v Zalogu, največje opekarniško podjetje na Dolenjskem.

Kaj je novega v Zalogu, smo se vprašali in zvedeli, da bodo letos izdelovali predvsem kar največ vte opeke za zidove, strope in pod. Upele jim je, da opeko hitreje sušijo in žgejo, pri čemer porabijo manj goriva, prevoz blaga je lažji, cena tako izdelane opeke je za kolektiv

ugodnejša. V gradbeništvu se je votla opeka že povsod dobro izkazala; hitreje lahko z njo zidamo, ima pa tudi dobre izolacijske lastnosti: odporna je proti vlagi, temperaturi in prenašanju zvokov, kar je za glavno: trg jo čedalje bolj išče.

Gline je v okolici opekarnarne dovolj (ugotovili so med drugim, da lega opekarnarne ni najbolj posrečena, ker se nahaja najboljša glina precej daleč od podjetja, ki mora kopati zadnja leta tudi globlje, če hoče imeti boljše blago). Žal je skoraj v vseh plasteh pomešana s peskom in z limonikom (z železnimi oksidi), ki je ponekod kar v ploščah, debelih po 25 cm, ki jih morajo seveda odstranjevati. Podjetje ima težave tudi z delovno silo, ki mu je manjka zlasti v glavni sezoni, strojna oprema še vedno ni popolna, grlo obrata so pa sušilnice.

Navzlic številnim težavam, ki jih v Zalogu imajo, pa hočejo vendarle z novimi uspehi potrditi, da doslej vložena sredstva v zaloško opekarno niso izgubljeni denar.

»Naši ljudje naj bi se navadili na sodobne zidne in stropne elemente — na votlo opeko, ki daje zdrava, varna in hitreje zgrajena stanovanja. Zidak bi moral opustiti kot sedanjí glavni nosilni element, razen pri višjih stavbah in v zunanjih zidovih« zaključuje pismo opekarna iz Zaloga. Upajmo, da nam bo že letos lahko ponudila dovolj votlakov, da bodo delavci, kmetje, podjetja in ustanove lahko zidali čim

Kaj obeta opekarna v Prelesju?

»... Milijon in 700.000 navadnih zidakov ter 100.000 polovčnih votlakov je kratak odgovor kolektiva iz Prelesja pri Sentrupertu, ki bo letos poizkusil izdelati tudi nekaj stroškov. Tudi preleska opekarna sproti proda kar izdela — gradbenim podjetjem in privatnikom, ki porabijo čedalje več opeke. Ilovice je v Prelesju dovolj, delovne sile pa tudi, čeprav ima v juniju in juliju tudi tu košnja in žetev prednost... Letos bodo potrebovali nekaj manj delavcev, ker bo pomagala prevažati vozičke drezina.

Ze novembra 1956 so prodali vse, kar bodo letos naredili!

Iz manjše obrtniške delavnice se je »MIZARSTVO« v Novem mestu zadnja leta razvilo v krepak kolektiv 50 ljudi, ki se je uveljavil zlasti v načrtni proizvodnji finega furniranega pohištva. Čeprav v okraju ni dovolj obrtnikov-mizarjev za ro-piravila in posamezna manjša naročila, se je »Mizarstvo« v Gotni vasi odločilo za serijsko proizvodnjo pohištva, ker ima za tako delo dovolj osnovnih sredstev in primerno zmogljivost. »Boljša kvaliteta izdelkov naj da ob dobrem izkoriščanju proizvodnih sredstev cenejši izdelki!« Pod tem geslom so v »Mizarstvu« prešli v specializacijo — ki sicer še

ni do kraja uresničena — in so tako med redkimi podjetji, ki vnaprej razprodajo vse, kar bodo izdelali. Za letno proizvodnjo za 1957. leto so n. pr. že v novembru 1956 zaključili vse pogodbe, predvsem z veletrgovino »Slovenijales« in »Lesnino«.

Letos bodo v »Mizarstvu« izdelali za 20 odstotkov več pohištva kot v letu 1956, pri čemer pa štivila zaposlenih ne bodo zvišali, niti ne bodo nabavili novih strojev. Izdelali bodo pa:

- 120 garnitur finih furniranih spalnic model »Krka 57«,
- 120 grad svetlih modernih dnevnih sob,
- 360 knjižnih omar in 240 kavčev z omaričami,
- 300 prostostoječih obešalnikov.

Ce bi vso proizvodnjo preračunali samo na spalnice, bi dali na trg vsakih šest ur eno fino furnirano spalnico model »Krka«. To bi bilo seveda samo za okrajno tržišče veliko preveč. Cene bodo take kot lani, nekateri proizvojdci pa tudi za 6 odstotkov cenejši.

Pa še nekaj novega pripravljajo v »Mizarstvu« — proizvodnjo malega, finega pohištva za izvoz v ZDA. Najbrž ste že videli na velesejnih in razstavah krasne, v baročnem slogu izdelane mizice, nizke omariče in podobne kose pohištva, kombinirane z antičnim okvjem, marmorjem in usnjem. Taki izdelki, ki jih posebno petičniki v tujini cenijo in

(Nadaljevanje na 3. strani)

